

# 广西壮族自治区教育厅

## 自治区教育厅转发教育部办公厅 关于立即开展实验室安全检查和紧急通知

各市、县（市、区）教育局，各高等学校，区直各中等职业学校：

2018年12月26日，北京交通大学一实验室发生爆炸引发火灾，导致3名学生死亡。事故让人痛心，各地各学校要深刻吸取事故教训，举一反三，进一步强化安全责任，根据“管业务必须管安全”“党政同责、一岗双责、失职追责、齐抓共管”的原则，按照《教育部办公厅关于立即开展实验室安全检查和紧急通知》（教发厅函〔2018〕216号）要求，进一步做好岁末年初、春节以及寒假期间学校安全工作。现结合我区实际，就有关要求通知如下：

一、切实落实安全责任。各级教育行政部门主要负责人和各级各类学校党组织主要负责人、校长，作为安全工作第一责任人，要切实做到亲自抓、上一线，对安全工作亲自部署、亲自过问、亲自督查，确保安全责任层层落实到岗到人，认真做好学校安全工作。

二、立即开展实验室安全自查和整改工作。各级各类学校要认真排查整改本校实验室安全工作中存在的隐患问题和薄弱环节，严格实验项目、实验过程、实验材料、实验条件的安全管理，特别是危险化学品、压力容器、辐射、生物、机械、特种设备、重力实验等实验设施、设备与用品等重大危险源的规范管理，对易燃、易爆、剧毒、放射性、强酸、强碱等危化品要确保规范使

用、存放保管安全，严防危化品丢失、泄露、爆炸事故发生。要健全实验室各项安全应急预案，定期组织师生进行应急演练。

三、加强对师生的安全培训和宣传教育。将安全教育作为实验课程的一项重要内容，每次实验前必须进行安全操作规程、注意事项及应急处置等方面的安全教育，采取多种方式积极宣传安全常识，提升师生防范自救能力。

四、进一步加强校园安全管控。各地各学校要深刻吸取北京交通大学实验室爆炸事故教训，针对岁末年初的交通安全、消防安全、食品及饮水安全、特种设备安全、在建工程安全、传染病防控、师生心理健康及校园周边治理领域，深入开展安全隐患排查整治，做到责任分工明确、工作措施到位、形成工作合力，确保师生安全和学校稳定。

请各市、县教育局迅速将此通知传达到本地区的学校，并认真抓好落实。各地、各高校、区直各中等职业学校有关落实情况，请于2019年1月15日前上报我厅科信处。我厅将适时开展抽查。

未尽事宜，请与我厅科信处联系：黄漫熙、沈世铭，0771—5815222，地址：南宁市竹溪大道69号1902室。

附件：教育部办公厅关于立即开展实验室安全检查和紧急通知（教发厅函〔2018〕216号）

广西壮族自治区教育厅

2019年1月3日



# 教育部办公厅

教发厅函〔2018〕216号

## 教育部办公厅关于立即开展实验室安全 检查的紧急通知

各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校党委、部省合建各高等学校党委：

2018年12月26日上午，北京交通大学东校区环境工程实验室内进行垃圾渗滤液污水处理科研试验时发生爆炸引发火灾。经初步核实，共有3名参与实验的研究生在事故中不幸遇难。此次事故影响重大、教训深刻，令人无比痛惜，暴露出在学校实验室安全领域仍存在薄弱环节。为深入贯彻落实国务院领导同志重要指示批示精神，深刻吸取事故教训，进一步加强以实验室安全为重点的学校安全工作，有效防范类似事故发生，确保师生安全和校园稳定，现决定在全国教育系统立即开展实验室安全检查，现就有关要求通知如下：

## 一、严格落实安全责任

各地教育部门和各学校要深刻认识抓好实验室安全工作的极端重要性，不断强化安全红线意识，时刻绷紧安全这根弦，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，决不能有丝毫松懈、半点马虎。要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全”的要求，迅速成立由单位主要负责同志牵头的实验室安全检查领导小组，制定狠抓落实的检查工作方案，细化任务分工，实化工作措施。各级领导干部要亲自抓、上一线，带头深入检查，将责任层层落实到岗位、落实到人头、贯通到各个环节，对责任不落实、措施不到位的部门和人员要严肃问责，牢固树立“隐患就是事故”的观念，坚决做到“把风险防控挺在隐患前边、把隐患排查治理挺在事故前面”，有效防范学校重特大事故发生。

## 二、迅速开展实验室安全自查整改

各学校要在安全隐患排查整治工作的基础上，针对当前实验室安全工作中的突出问题和薄弱环节，全面开展覆盖各级各类实验室、实验实训基地、实验研究场所及实验用品仓库等重点场所的安全隐患排查整治。要深入巩固危险化学品安全专项整治成果，全面彻底摸清本校的危险化学品底数，认真辨识安全风险点，尤其是涉及重大危险源的风险点，重点针对全国普通高等学校、职业院校以及中学有关实验室中危险爆炸品（如金属钠、金属镁、氧气、氢气、硝酸铵类化学品等）规范安全管理，着重开展对剧毒、易制毒、易制爆

试剂采购、储存、使用、废弃物处置等环节的专项自查整治。对排查出的安全隐患要分级分类，切实做到底数清、情况明，努力把“看不到”“想不到”“不知道”的问题纳入视线，逐项明确隐患整改要求与负责人员，实行挂牌、整改、销号闭环管理，防止安全风险隐患失控引发事故。

### **三、进一步督促抓好整改**

各地教育部门要切实做好对学校实验室安全隐患自查的督查工作，着重督查学校、二级单位、实验室三级联动安全管理责任体系的落实情况；着重督查在自查和上一次检查中发现问题的整改情况，是否做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”；着重督查建立健全事故应急处置制度和应急处置工作规范的落实情况，特别是是否制定了符合实际、有针对性和可操作性的事故应急预案并定期组织应急演练的情况。

### **四、不断强化实验室安全教育**

各地教育部门和各学校要从安全工作的实际出发，按照“全员、全程、全面”的要求，使用案例教学、规范培训、定期考核等多种方式，利用宣传栏、校园网、微信公众号等媒介，积极宣讲实验室安全常识；要建立实验室安全准入制度，对进入实验室的师生必须进行安全技能和操作规范培训，全面培养师生的安全意识，不断提高师生防范自救能力。

## 五、举一反三，强化校园安全其他领域管控工作

各地教育部门和各学校要深刻吸取事故教训，举一反三，进一步加强对消防安全、校车安全、食品及饮水安全、传染病防控、校园在建工程安全、特种设备安全及校园周边治理等领域的安全隐患全面排查整治，严格做到“不放过任何一个漏洞，不丢掉任何一个盲点，不留下任何一个隐患”，真正把每项工作做扎实、做到位，做到安全状况心中有数、整改要求明确清晰、隐患问题盯紧看牢、防范措施落实见效，坚决确保全国教育系统安全稳定形势持续稳定向好。

请各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局将此通知精神和要求迅速传达到本地区的学校，并认真抓好贯彻落实。有关落实情况，请及时报我部。

教育部办公厅

2018年12月29日

（此件依申请公开）

---

部内发送：有关部领导，办公厅

---

教育部办公厅

2018年12月29日印发

---